

# Терроризм как главная угроза современной цивилизации

В XIX-XX вв. радикализм стал идеологической платформой для целого ряда левых партий социалистической, социал-демократической ориентации. Одновременно радикализм нашел своих последователей и среди некоторых правых сил. В последние десятилетия XX в. радикализм стал базой для **фундаменталистических исламских политических сил**.

Политический экстремизм относится к наиболее неоднозначным и многоплановым проблемам в современной политологии и политической социологии. В последнее время активно проходят научные дебаты относительно его сущности и содержания, связи с другими явлениями общественной жизни. Под вывеской политического экстремизма зачастую смешиваются разнородные явления: от разнообразных форм освободительной борьбы, сопровождающейся применением политического насилия и терактов, до преступлений.

27 сентября 2001 году в Москве Международной академией информатизации был проведен круглый стол «**Информационное противодействие терроризму**». Его участники: видные ученые, специалисты, государственные и общественные деятели **России, США, Франции, Израиля, Украины, Болгарии, Канады, Германии, Монголии и Казахстана**. По итогам работы форума **приняли заключительный документ**, в котором выделили следующие виды терроризма:

- Индивидуальный терроризм. Индивидуальный социально-бытовой и этноконфессиональный терроризм как массовое явление наблюдается в сепаратистских регионах с проявлением национального и конфессионального экстремизма. Такому терроризму подвергались после распада СССР.
- Государственный терроризм со времен Великой французской революции стал многообразнее и изощреннее. В Западной Европе в XX в. он получил продолжение в виде фашистских режимов в Италии, Германии, Испании, Румынии, Венгрии, и других странах.
- Религиозный терроризм. Религиозный терроризм имеет древние корни в странах Европы, где он столетиями свирепствовал в виде засилья инквизиции, многочисленных религиозных войн. Тысячи людей отправляли на костер, под топор палача только за подозрение в нарушении церковных догматов. Характерно, что государственный религиозный террор в европейских странах сопровождался полной моральной деградацией церковных иерархов и феодальной знати.
- Международный терроризм. Международный терроризм имеет различные формы воплощения: межгосударственный - средство достижения политических, экономических и иных целей в определенном регионе или международных отношениях. Международный терроризм носит преимущественно закрытый (анонимный) характер. Во второй половине XX и начале XXI в. три основных вида международного терроризма проявляются как

взаимно обусловленные и согласованные на этапе формирования террористических структур и сетей. Например, в Афганистане в 70-80-е гг., в Югославии в 90-е гг.

- Виды терроризма по используемым способам и средствам:
- политический терроризм: политическая информационно-психологическая или вооруженная провокация: политические или военные санкции; лишение гражданских политических прав по этническому, религиозному или миро-возренческому принципу; закрытие оппозиционных СМИ; запрет критических публикаций, преследование неугодных журналистов;
- экономический терроризм: экономические санкции против отрасли или государства; экономическая блокада с использованием вооруженных сил;
- вооруженный терроризм: индивидуальные и групповые терракты со взрывами в общественных местах, взрывами или захватом транспортных средств, убийством людей, захватом заложников; полицейский террор; партизанская война; диверсии, операции секретных служб на чужой территории в мирное время, военные операции против другого государства; геноцид этносов, социальных слоев, политических групп;
- информационно-психологический терроризм: дезинформация; внушение СМИ нравственно-этических и поведенческих стереотипов, противоречащих традиционным для данного народа нравственным ценностям, социально-бытовым традициям и нормам;
- социально-бытовой терроризм: оскорблении и угрозы; избиения; изнасилования; уничтожение или порча имущества; дискrimинация при приеме на работу, назначениях и т.д.

Поскольку терроризм - это процесс обесчеловечивания людей, то считаем небходимым упомянуть о виктимологии терроризма. Для террориста жертва - это символ угнетения или просто фигура, цифра, залог в беспощадной и безоглядной силовой борьбе. Оказавшись в качестве заложника-жертвы террористического акта, человек впадает в состояние шока, приходит в полное замешательство.

**Специалисты-виктимологи фиксируют три типа поведения в ситуации заложничества:**

- 1) Регрессия с «примерной» инфантильностью и автоматизированным подчинением, депрессивное переживание страха, ужаса и непосредственной угрозы для жизни.
- 2) Демонстративная покорность, стремление заложника опередить приказ и заслужить похвалу со стороны террористов.
- 3) Хаотичные протестные действия, демонстрации недовольства и гнева, отказы подчиняться, провоцирование конфликтов с террористами.

Как видим, терроризм как крайняя форма проявления экстремизма и радикализма разнообразен, многогранен, имеет различную природу, разные источники, цели, разные уровни и масштабы, направленность и характер исполнения. Терроризм всегда носит внеправовой характер,

демонстративно не желает считаться с нарушающим им правом - уголовным, гражданским, экономическим, национальным и международным, правом другого человека на жизнь и свободу.